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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Frank Balzer (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12027
vom 30. Mai 2022
über Entschlammung des Hermsdorfer Sees

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Ab wann beginnen die Entschlammungsarbeiten im Hermsdorfer See in Hermsdorf?

Antwort zu 1:

Der Bauauftrag für die Entschlammung wurde am 24.02.2022 erteilt. Zurzeit wird die Baustelle
eingerichtet, damit ab etwa III. Quartal 2022 die Arbeiten auf dem See beginnen.

Frage 2:

Wie lange werden diese Maßnahmen dauern?

Antwort zu 2:

Die Entschlammung soll im Jahr 2024 enden.
Einige Gewässer müssen nach dem Abschluss der Entschlammung zunächst gestützt werden,
bis sich das natürliche Gleichgewicht wieder gebildet hat. Über den Stützungsbedarf
(Sauerstoffregulierung) wird zum Ende der Entschlammung entschieden.
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Frage 3:

Welche Kosten entstehen für diese Maßnahmen?

Antwort zu 3:

Die Ausgaben für diese konsumtive Maßnahme sind im Entwurf des Doppelhaushaltsplans
2022/2023 in den Ansätzen des Kapitels 0740, Titel 52103 berücksichtigt. Nach
gegenwärtigem Stand werden in 2022 Kassenmittel von etwa 300 TEUR und in 2023 von etwa
1.000 TEUR erwartet.

Frage 4:

Über welchen Zugang zum See werden diese Maßnahmen durchgeführt?

Antwort zu 4:

Geräte sollen gemäß aktueller Planung von der Brücke im Zuge der Straße am Freibad über
den Tegeler Fließ in das Fließ und den See gelangen. Der Schlamm wird über eine Spülleitung
transportiert, die am Tegeler Fließ und parallel zur Straße am Freibad verläuft.

Frage 5:

Wo werden die entnommenen Materialien zwischengelagert?

Antwort zu 5:

Der entnommene Schlamm wird auf der Fläche des Hundeauslaufgebietes Lübars entwässert
und anschließend dem Entsorger zugeführt.

Berlin, den 09.06.2022

In Vertretung
Dr. Meike Niedbal
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz


